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                                                       Estado   do Rio Grande do Sul 

                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                               Avenida 28 de Dezembro, 3855                                

ATA DA VIGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 16 DE MAIO DE 2017. 

Presidida pelo Vereador, Vino Peter, Secretariada pela Vereadora Ieda Fatima da Silva 

Brandeburski. Às 19 horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, 

com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da Rocha, Helio José 

Langhanz, José Altair Neugbauer e Silva, Luiz Carlos Westphal Dummer, Márcio Luis Jaskulski e 

Sérgio Luís Bueno de Oliveira.  Ato contínuo, leitura da Ata Décima Nona Sessão Ordinária, da 

Sexta Legislatura. Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores. Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do ofício nº 201/2017, oriundo do Poder Executivo. 

Leitura do ofício nº 202/2017, oriundo do Poder Executivo. Leitura do ofício nº 205/2017, oriundo do 

Poder Executivo. Leitura do ofício nº 206/2017, oriundo do Poder Executivo. Leitura do memorando 

nº065/2017, oriundo do Conselho Tutelar. Convite para Festa, oriundo da Comunidade Unidos em fé 

da Querência. Dando continuidade passou se a-----------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------ORDEM DO DIA-------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Leitura do Parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 

29/2017, autoriza a contratação por tempo determinado de 01 operador de máquina para atender a 

necessidade temporária de excepcional interesse público.  Discussão do Projeto de Lei nº 

29/2017. Vereador Márcio se manifestou: “Senhor Presidente, colegas Vereadores, comunidade. 

Meu voto será favorável ao Projeto apesar das informações que vem do Poder Executivo serem 

confusas porque aqui no próprio ofício que chegou hoje na comissão é dito que a informação 

lançada no oficio noventa e quatro que era um ofício anterior na semana passada não tem 

legitimidade. Então mandasse um ofício para cá que o que está escrito não tem om porque de alterar 

nenhum texto. Então qual é a finalidade de ter mandado ofício para cá se aqui no próprio ofício diz 

que a informação lançada no texto do ofício cento e noventa e quatro não tem legitimidade para 

alterar texto algum. Haveria então de ter necessidade de ter mandado esse ofício na semana 

passada? E alteração que fala nesses ofícios nessas respostas que chegaram à comissão hoje de 

que não há alteração orçamentária e financeira. No orçamento a gente sabe que não tem alteração, 

mas financeiramente tem alteração Se o que chegou para nós é a contratação de um funcionário 

para Assistência Social aumentasse a folha se o Projeto chegou para nós é aumentar mais um 

servidor na agricultura aumenta a folha de pagamento também, só que as informações que vieram 
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posteriores a isso é alteração da Secretaria de Obras, é alteração lá na saúde e são essas as 

informações que são confusas o voto hoje será favorável, mas pela comunidade. Que a comunidade 

esteja precisando dos serviços do operador na agricultura assim como do motorista na Assistência 

Social. Sabe-se que serviços muitos estão lotados na Secretaria e estão trabalhando em outros, o 

que não é correto, porque o motorista ou operador ele é lotado naquela Secretaria ele deve executar 

o serviço na Secretaria ao qual foi contratado. E assim posteriormente viram informações a serem 

solicitadas ao Poder Executivo para que seja esclarecido, mas que venham informações para 

esclarecer não para confundir mais a cabeça e Projetos que vierem dessa maneira a essa Casa vão 

ficar aqui até que seja solucionado essas conclusões. Porque esse já está aqui há trinta dias, foram 

solicitados vários ofícios da Prefeitura e cada ofício que vem, vem com informações diferentes um 

disse que o anterior desconsidera aquele e que considera esse. Qual a informação verdadeira que 

nós precisamos aqui, aquela que vai nos satisfazer para que assim a gente possa votar sabendo em 

qual Secretaria o servidor vai ser contratado. Se vai ser na Assistência se vai ser na saúde se vai ser 

nas obras ou vai ser na agricultura e já fica desde hoje. E não adianta colocarem a culpa nos 

Vereadores que os Vereadores estão trancando Projetos, porque já saiu por ai comentários que tem 

Projeto na Câmara que está lá e os Vereadores não querem aprovar e não vai ser votado se vim na 

confusão que está vindo esse aqui não vai ser votado. O contador esteve de tarde aqui conversamos 

e o que foi passado para ele totalmente diferente do que foi passado para nós. Então uma 

informação vai para o contador ele faz com impacto a outra informação que vem para nós o que não 

fecha, estamos aqui sabendo o que estamos fazendo. Então essa votação de hoje, é para 

comunidade e para que não venha dizer que os Vereadores estão trancando Projeto. E a partir de 

hoje o Projeto ficará aqui ou até mesmo será devolvido ao Executivo para que seja redigido da 

maneira que a gente possa entender e seja designado o funcionário para Secretaria especifica, por 

hoje seria isso, muito obrigado.” Vereadora Ieda se manifestou: “O meu voto também é favorável, e 

acompanha a comissão que é de aprovação a contratação por ter determinado desse funcionário 

que vai exercer o cargo de operador de máquinas na Secretaria da Agricultura e Meio Ambiente 

aonde no município de Chuvisca os agricultores tem que estar me primeiro lugar na cabeça de um 

Vereador na tomada de decisão essa Vereadora sempre vai votar favorável um Projeto de Lei que 

vem beneficiar a comunidade meu voto é favorável, de aprovação ao Projeto.” Vereador José Altair  

se manifestou: (parte inaudível). Vereador Cylon se manifestou: “Eu também sou favorável que 

mandamos três ofícios para lá e todos três vieram errado. Mauro esteve aqui hoje, falando para nós 

que não ia ter aumento está em cinquenta e um. Como esse ai não ia ter alteração Vereador Helio 

ate viu estava junto ali ficou em cinquenta e um ponto vinte e três por cento agora. (parte inaudível). 

Vai aumentar pelo menos um pouquinho. Não estávamos perguntando se aumentava estávamos 
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fiscalizando aonde ia ser colocado o servidor, mas o que for bom para comunidade nós vamos 

aprovar, sou favorável.” Vereador Helio José se manifestou: “Boa noite a comunidade que nos 

assiste, a discussão do Projeto tão polêmico. Colegas que me antecederam até fiquei atento na 

colocação do colega Vereador Altair (parte inaudível). Ofício aqui disponível (parte inaudível). Estava 

disponível aqui ele assinou diz que está certo o como diz o Vereador Altair, está. Está certo com a 

razão dele se está errado porque não falou. E a necessidade é importante se espera que demais 

Projetos (parte inaudível). Somos Vereadores vinte e quatro horas ai eu com certeza (parte 

inaudível). Vereador Fabiano se manifestou: “Eu também voto favorável, (parte inaudível). A gente 

está ai sempre pra dar uma ideia para se precisar vim alguém aqui para esclarecer para que ande 

para que os Projetos seja aprovados para que o município ande, voto favorável é isso ai muito 

obrigado.” Vereador Luiz se manifestou: “Eu também voto favorável a esse Projeto porque mais 

um operador vai melhorar muito a nossa comunidade de Chuvisca voto a favor.” Presidente Vino se 

manifestou: “Eu quero só esclarecer um fato deixar mais claro para nossa comunidade, estive em 

conversa hoje de tarde com contador do nosso município e ele deixou bem claro que foi passado 

para ele que iria ser um cargo substituído para ele foi pedido para fazer o impacto para um Projeto 

que seria substituição de cargo, mas na realidade não é substituição de cargo é uma criação de 

cargo, que não está no Projeto. Então esse é a duvida, só para deixar mais claro. Então ali havia um 

desentendimento trazem o Projeto para cá de uma maneira e mandam o contador fazer de outra 

maneira. Então esse é o empasse que está acontecendo que devia de ser corrigido como já foi 

colocado pelos membros da comissão com muita clareza muito certo eles porque essa dúvida não 

deve de ficar. Estamos aqui aprovando um Projeto que vai ficar para Prefeitura, nós Vereadores não 

vamos assumir as responsabilidades que possa ocorrer como Vereador ali colocou, se houve erro, 

eles que vão corrigir lá. Estamos fazendo nossa parte aqui para não trancar o Projeto aqui dentro 

para não ficara prejudicando a comunidade que está ocorrendo erros, foi mandado três ofícios já e 

sempre veio da mesma forma. Então fica difícil trabalhar dessa maneira, mas esperamos que 

melhore.” O Projeto de Lei nº 29/2017, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do Parecer da 

Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 30/2017, autoriza a 

contratação por tempo determinado de 01 motorista para atender a necessidade temporária de 

excepcional interesse público. Discussão  do Projeto de Lei nº 30/2017. Vereador José Altair se 

manifestou: (parte inaudível). Vereador Márcio se manifestou: “Da mesma maneira senhor 

Presidente, sabe-se por conversas que o Diego que hoje está na Assistência vai para saúde que dai 

precisam de um outro motorista na Assistência. Mas isso será que é difícil de colocar num ofício e 

explicar, será que a gente tem que ouvir por fora a comunidade eles passam as informações os 

motoristas alguém sabe do que vai acontecer e nós aqui na Câmara não soubemos, ai vem as 
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informações que é essa e aquela porque desconsidera esse porque não tem poder para esse é essa 

a confusão que vem nas informações e um oficio resolve o problema, ano precisa o Vereador vim 

aqui e dizer que manda três quatro ou cinco. Se a informação vier bem um oficio resolve e nem 

precisaria o ofício o próprio Projeto vindo bem encaminhado ele vai ser analisado e ser votado, mas 

para isso tem que ser bem redigido bem explicado e encaminhado a Câmara de Vereadores que 

assim a análise será feita de uma vez só sem precisar de informações não precisaria de nenhum 

ofício de nenhum custo a mais para Prefeitura, muito obrigado meu voto também será favorável.” 

Vereadora Ieda se manifestou: “O meu voto também com certeza será favorável, de aprovação ao 

Projeto que vai contratar o motorista que irá atender as necessidades da Secretaria de Assistência 

Social, atender com mais qualidade ao nosso povo de Chuvisca.” Vereador Cylon se manifestou: 

“Eu também sou favorável, conforme o Vereador Márcio disse que se viesse bem elaborado não 

precisava mandar ofício, quantos nós já aprovamos aqui vindo na semana na outra semana nós 

aprovar, mas conforme esse temos que mandar três quatro oficio se for necessário e ainda hoje 

ainda não veio bem, não veio explicando para onde vai esse motorista, só soubemos dos outros que 

vão sair o Diego vai para saúde e esse é para Assistência, mas era para ter mandado, se saísse 

aquele fosse direto para que fosse colocado, meu voto é favorável.” Vereador Helio José se 

manifestou: “Mais um Projeto aonde se discute o mesmo conteúdo, vi aqui o Vereador Márcio 

falava de um simples encontro com contador e com pessoas da Secretaria, (parte inaudível). Os 

Vereadores tanto questionam (parte inaudível). Desde dois mil e nove que estou nessa Casa (parte 

inaudível). Agora se está querendo saber aonde o motorista vai trabalhar, agora quanto trabalhar 

dotado numa Secretaria e trabalhar na outra isso é aqui o Sérgio foi Secretário sabe muito bem Júlio 

foi diretor de transporte sabe muito bem (parte inaudível). Não é só em Chuvisca, não é só nesse 

ano no mandato desse Prefeito. Levantou uma questão não estou dizendo que está mal colocada 

para certas pessoas que entendam de outra forma. Mas esse é o impacto financeiro sempre foi e é 

dessa forma. Então ainda está em tempo ninguém foi prejudicado (parte inaudível). E essa 

contratação, beneficia a muitos, inclusive, quem ganha bolsa família. Então as pessoas não querem 

ser prejudicadas e aqui nós nessa Casa Legislativa (parte inaudível).” Vereador Sérgio se 

manifestou: “Boa noite a todos, conforme meus colegas que me antecederam sobre o Projeto da 

contratação do motorista, a comissão também (parte inaudível).” Vereador Fabiano se manifestou: 

“Sou favorável a votação que é de extrema importância, sou favorável.” Vereador Luiz se 

manifestou: “Eu também voto favorável a esse Projeto da contratação de mais um motorista vai ser 

muito importante para comunidade.” Presidente Vino se manifestou: “A mesma dúvida continuava 

esse mesma dúvida está referente a esse Projeto e esperamos que os próximos Projetos sejam 

elaborados da melhor forma para que não precisamos deixar esse Projeto aqui na Câmara com suas 
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dúvidas. Estão de parabéns a comissão que liberou esse Projeto porque olha o lado da comunidade 

sempre será olhado o lado da comunidade que a comunidade precisa.” O Projeto de Lei nº 30/2017, 

aprovado por todos os Vereadores. Leitura do parecer de Admissibilidade da Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 31/2017, que dispõe sobre o Plano 

Plurianual para o quadriênio 2018-2021 e dá outras providências. Leitura do pedido de Indicação nº 

188/2017, de autoria do Vereador Márcio, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 188/2017, 

apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 189/2017, de autoria do 

Vereador Vino, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 189/2017, apoiada por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 190/2017, de autoria do Vereador Vino, onde pede 

apoio do plenário. Indicação nº 190/2017, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

Indicação nº 191/2017, de autoria do Vereador Vino, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 

191/2017, apoiada por todos os Vereadores.  Votação do pedido de informação nº 41/2017, de 

autoria do Vereador Vino. Aprovado por todos os Vereadores. Votação do pedido de informação 

nº 42/2017, de autoria do Vereador Vino. Aprovado por todos os Vereadores. Votação do pedido 

de informação nº 43/2017, de autoria da Vereadora Ieda. Aprovado por todos os Vereadores. 

Votação do pedido de informação nº 44/2017, de autoria da Vereadora Ieda. Aprovado por todos 

os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 45/2017, de autoria do Vereador Márcio. 

Aprovado por todos os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 46/2017, de autoria do 

Vereador Márcio. Aprovado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de informação nº 47/2017, 

de autoria do Vereador Márcio. Como não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia 

passamos ao --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE ------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Márcio: “Boa noite senhor Presidente, componentes da Mesa, 

colegas Vereadores, comunidade presente. Quero começar aqui referente ao pedido de informação 

uma vez que quem solicitou o pedido trinta e três foi o Vereador Jucelino na época o qual queria 

saber de que maneira se da a contratação da lavagem do maquinário e ai a resposta vem dizendo 

que o Vereador é proprietário de uma lavagem  que o pedido encontrasse no artigo duzentos e vinte 

e nove do Regimento Interno da Câmara de Vereadores de Chuvisca, então quer dizer que se um 

Vereador aqui na Câmara tiver uma empresa tu não pode pedir informação nenhuma referente ao 

seu trabalho. Eu tenho uma empresa de transporte eu não vou pedir informação nenhuma sobre o 

transporte do município. Alguém tem um mercado não pode pedir informação porque tem um 

mercado registrado em seu nome. Se nós estamos aqui somos Vereadores, e no mínimo a 

informação deve chegar, se tem ou se não tem ou se deixou de ter alguma coisa é outra questão 
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separada, se ele está ou não contratando com a Prefeitura, o que é vedado, se for um Vereador, 

Secretário é vedado de contratar com a Prefeitura, mas não é vetado de solicitar informação com a 

Prefeitura, é esse tipo de informação que está indo para Câmara de Vereadores não sei quem está 

redigindo as respostas, mas que só pode não saber o que está fazendo, dizer que se é proprietário 

de uma lavagem não pode pedir informação. E assim veio as informações para nós que foi solicitado 

pela comissão, vem as informações que são solicitadas por Vereadores para que será isso? Para 

confundir., para deixar a gente um pouco confuso, por isso que eu refiz e reiterei vamos ver qual a 

resposta que virá agora, vão dizer que eu tenho posto de lavagem, mas eu não tenho e mesmo se 

tivesse eu queria uma informação porque eu não estou na Prefeitura  contratando e nem lavando 

ninguém lá, as respostas devem de vir com objetivo é por isso e por isso e por isso. Não querer dizer 

que o Regimento Interno, diz que é vedado contratar, mas se não estão contratando eu posso pedir 

informação como sou Vereador até o momento que eu bem quiser entender, mudando um 

pouquinho de assunto e que várias pessoas até perguntaram sobre a vacina da aftosa que o 

município não tem informado aos nossos criadores de gado o prazo encerra-se agora final do mês e 

eu não escutei até se tem alguma informação na rádio, mas nós já solicitamos hoje para inspetoria 

para que mande um aviso um comunicado junto à rádio Ideal para que avise os criadores os 

pequenos agricultores da obrigação ac obrigatoriedade da vacina da febre aftosa que até final de 

maio para isso tem que ir até uma veterinária comprar aftosa a vacina e depois ir até a inspetoria 

para que seja carimbada essa nota. Quem não fizer isso, já apareceram multas de anos anteriores, 

então até final desse mês é o prazo para vacinação da febre, porque eu não vi pelo Secretário da 

Agricultura nem pelo município de Chuvisca se essa intenção um meio de comunicação que seja 

rádio então um comunicado a toda a comunidade que estiver nos ouvindo para que procure 

regularizar essa criação de gado da vacina da aftosa caso contrário a multa virá, porque os registros 

constam na inspetoria e o prazo é até final do sem de maio. E como município nenhum disponibiliza 

criador tem que ir comprar a vacina e se dirigir a inspetoria carimbar a nota e ai é por conta e risco 

dele a vacina. Se vacinar muito bem, se não vacina se der alguma coisa ele sabem que ele comprou 

a vacina, mas que não vacinou o seu gado. Então fica um alerta, mas que nós já comunicamos a 

inspetoria e acredito que amanhã ou depois da manhã já estará rodando algum comunicado nas 

rádios para que seja comunicado os nossos pequenos agricultores que tem seu gado, seja de leite 

de corte para que não sofra uma penalidade posterior por falta de informação também do município, 

muito obrigado.” O segundo inscrito a Vereadora Ieda: “Boa noite ao Presidente da Casa Vereador 

Vino Peter, em seu nome cumprimento a todos os colegas Vvereadores, a comunidade aqui 

presente, ouvintes da rádio Ideal, nessa noite de hoje, o que me traz a essa Tribuna é a alegria desta 

Casa juntamente com os colegas Vereadores, e a comissão de orçamento e finanças termos 
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aprovado por unanimidade dois Projetos. Projeto de Lei de numero vinte e nove para contratação de 

um operador de máquina para desenvolver o seu trabalho na Secretaria de Agricultura e o Projeto de 

Lei numero trinta que aprova o cargo de um motorista para desenvolver o trabalho na Assistência 

Social. Este são os Projetos que irão beneficiar a nossa comunidade, aonde cada Vereador fez a sua 

colocação, a sua argumentação em relação ao Poder Executivo juntamente com a sua equipe para 

que possa rever a cada momento as condições de cada Projeto que chega nessa Casa, aonde a 

responsabilidade da comissão de orçamento finanças é de suma importância interpretar juntamente 

como grupo e aprovar Projetos que realmente estejam corretos. E dando sequência a essa 

colocação dos Projetos, quero aqui lembrar o Poder Executivo e também aos colegas Vereadores, 

em relação ao vale-refeição  que é o direito do funcionário público, ao vale refeição que está orçado 

na LDO, a LDO, a Lei de Diretrizes Orçamentárias que foi aprovada pelos Vereadores na gestão 

passada, por tanto é direito dos servidores obter esse benefício como todos os municípios tem e 

quando os Vereadores sugeriram quando veio o aumento para nós de sete virgula dezessete por 

cento e os Vereadores sugeriram doze o Prefeito Joel Subda enviou um ofício para nós dizendo 

quanto a sugestão enviada referente ao vale-refeição dos servidores do Poder Executivo informamos 

que tal beneficio é objeto inclusive do plano de governo da atual administração e será concedida aos 

servidores. Entretanto o mesmo não será incluso no mesmo Projeto da revisão geral anual e será 

concedido após a concessão de aumento real dos servidores, que já foi notificada na mensagem do 

projeto agora discutido. Por tanto Prefeito Joel Subda eu Vereadora servidora municipal como muitos 

aqui também presente na plenária e como o Vereador Helio Langhanz estamos aguardando Projeto 

de Lei que vem a essa Casa para que a gente possa provar e beneficiar a  todos os servidores, bem 

como também lembrando a solicitação do pedido da Vereadora do professor cuidador para dar 

atendimento aos alunos como necessidades educacionais especiais. Quero colocar já lembrando da 

fala do colega Vereador Helio que dizia que qualquer situação para que a gente possa conversar 

juntamente com o Prefeito Joel Subda para que os Projetos sejam aprovados, Projetos de uma 

forma correta de uma forma séria, então fica meu pedido, vamos juntos construir uma proposta 

correta certa para que não venha prejudicar no futuro o Executivo Municipal e essa Casa os 

Vereadores que somos nós. E a comunidade em geral, fica meu pedido de preocupação aonde a 

Escola Santa Luzia hoje tem duas turmas de educação infantil de cinco anos aliás de quatro turmas 

que duas são de pré de quatro anos, mas no pré de quatro temos alunos que precisam desse 

docente cuidador e tenho certeza que o orçamento da educação tem como pagar dois professores 

cuidadores que possam vir atender as necessidades da nossa Escola e tenho certeza também que 

da Escola Arlindo também se faz necessária esse profissional. Quero agradecer aqui a presença de 

todas as mães que se fizeram presente no nosso evento na nossa Escola Santa Luzia na sexta em 
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homenagem ao dia das mães e parabenizar aos professores aos funcionários que estiveram 

presentes organizando suas homenagens as mães e já convidando para que na sexta-feira, amanhã 

aliás de tarde teremos uma reunião na Escola Santa Luzia com os pais somente os pais dos alunos 

da educação infantil de cinco anos para tratarmos dos assuntos referentes colação de grau das duas 

turmas que vão se formar no final do ano na nossa escola, estaremos aguardando, meu muito 

obrigado e uma boa semana a todos nós.”  O terceiro inscrito o Vereador Altair : “Boa noite 

Presidente, boa noite os colegas Vereadores, bao noite muito especial a comunidade que nos 

assiste, sempre digo aqui fico feliz quando vocês vem a essa Casa voltem mais vezes. Cumprimento 

ai nosso assessor jurídico doutor Sérgio sempre nos apoiando, os Vereadores, cumprimento também 

os ouvintes da rádio Ideal e nas tardes de quartas-feiras transmitem aqui da Casa, muito obrigado 

pela audiência de vocês. A Prefeitura ainda não tem seu espaço  na rádio sempre que teve espaço 

com as informações transparente os atos da administração a rádio Ideal esperamos que me breve a 

administração também tenha um espaço como se tinha em épocas anteriores de informar a 

comunidade através da rádio comunitária. Nos últimos dias foi abordado por várias pessoas, várias 

talvez umas dez pessoas e comentando que pagaram serviço de máquina e os serviços não são 

realizados. Hoje mesmo um cidadão parou na estrada ali esperando a retroescavadeira e patrola e 

tratores é bem maior o número. A gente entendi a gente compreendi que chove, máquina estraga, 

mas o povo alimentou muito uma promessa que isso não iria acontecer e parece que está 

acontecendo bastante. Engraçado que no início do nosso mandato aqui se ouvia muito que as 

máquinas estavam todas estragadas e sabemos que a quase quarenta dias aqui no Guaraxaim tem 

um trator estragado na beira da estrada um trator azul só se foi consertado hoje se alguém tem 

informação diferente me corrija está ali estragado. Parece que é o radiador que estragou e essa 

semana passei na Rua de cima perto dos eu Vanderlei tem ali uma oficina e ali vi várias máquinas 

da Prefeitura, se está na oficina estão estragadas, engraçado parece que tem mais máquinas 

estragadas agora que no início, porque não está sendo consertadas com mais rapidez para atender 

a nossa população que tanto precisa. Sobre os Projetos vinte e nove e trinta, ficou bem claro aqui a 

gente falou jamais somos contra contratar servidores a gente questionou pelos inúmeros erros (parte 

inaudível). Esperamos que isso não aconteça, também o Projeto De Lei trinta e um de dois mil e 

dezessete que trata do Plano Plurianual PPA, esse plano é como se fosse um guarda-chuva de 

quatro anos de uma administração. Três anos nesse governo ainda e outra no outro. Em dois mil e 

treze, participei bastante da elaboração da PPA,  e ai a gente foi até as comunidades várias regiões 

do interior a gente foi na Escola Polo, Boa vista, Guaraxaim, São Braz, ouvir a comunidade para 

saber qual era os anseios da comunidade. Espero que isso seja feito agora também. Porque debaixo 

do PPA é que vão vim a LDO, que é a Lei das Diretrizes Orçamentárias e depois a LOA, a Lei de 
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Orçamento Plurianual. Então espero que tenha por parte da administração a devida atenção e que 

de nossa parte com certeza terá. Nesse domingo está planejado um evento na localidade da Imbira 

ali de motocross, no motódromo Hugo Jacobsen tenho planos de estar lá presente, um evento que 

vai bastante gente, a gente sempre gosta de prestigiar as eventos da nossa comunidade. Hoje seria 

esse meus assuntos, desejo a todos uma boa semana e até terça-feira da semana que vem.” O 

quarto inscrito o Vereador Luiz: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da 

comunidade que nos assistem e ouvintes da rádio Ideal. Hoje tive visitando partes do nosso 

município, verificando estradas e entradas, onde estive ali na Bela Vista na estrada que começa ao 

lado do seu Hugo Bierhals, que passando naquela entrada do seu Leandro Bierhals, indo até o 

pedaço do seu Paulo Bierhals, onde já foi patrolado na semana passada, mas não foi colocado 

cascalho e com as chuvas do final de semana, mas já fiz o pedido ao Secretário para colocar o 

cascalho para esses moradores. Estive olhando as estradas ali do Cerro do Jobim, falando com 

moradores ali daquela comunidade, que nem hoje falei e também com seu Telmo Silveira e sua 

esposa, pediram que passasse ao Prefeito Secretário para patrolar aquela estrada. As divisas não 

estão sendo feitas por Camaquã, hoje a tarde encontrei a patrola na região da Palmeira o travessão 

que começa ali no senhor Cléo passando na propriedade do senhor Ermínio Dummer até a divisa 

com Camaquã. Projetos bons que forem bons para nossa comunidade de Chuvisca vão votar a 

favor. Então por hoje é só meu boa noite a todos.” O quinto inscrito o Vereador Fabiano: “Quero 

aqui primeiramente cumprimentar meus colegas Vereadores, plateia que nos assiste, agradecer 

mais uma vez a todos que vem aqui, acompanhar nosso trabalho, todos ouvintes da Rádio Ideal. 

Quero começar falando dos Projetos hoje votados aqui nessa Casa, muito contente desses Projetos 

terem passado, são Projetos que só trarão benefícios a nossa sociedade operador de máquinas para 

que melhor atenda as entradas para que melhor atenda a cada um agricultor do nosso município. 

Peço desculpas pela minha voz, que estou meio resfriado. Mas continuando também Projeto de 

contratação de um motorista. Com certeza dois Projetos que só trarão benefícios a cada um de 

vocês, farão de nossos agricultores Chuvisquenses que contribuem com nosso município. Quero 

dizer que estou aqui para tudo que for para trazer mérito ao nosso município estou aqui para ajudar 

a provar que tudo que for bom para cada um Chuvisquense pode contar com esse Vereador, pode 

chegar conversar comigo estou eleito para trabalhar por cada um aqui Chuvisquense. A gente que 

nem diz o Vereador Luiz a gente tem feito vários pedidos ao Prefeito e ao Secretário e levado 

diretamente. Muitos pedidos chegam a nós e a gente tem que passar direto assim como o Vereador 

Helio também e assim todos Vereadores aqui podemos chegar e fazer esse mesmo trabalho. Então 

eu quero assim mais uma vez dizer não estou com muito assunto até estou meio doente. Mas quero 

dizer que podem sempre contar com esse Vereador, podem qualquer dúvida que tiverem sobre 
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qualquer coisa vamos responder, vamos procurar aonde tirar essas dúvidas. Esse é o papel que eu 

vou fazer honrando a cada Chuvisquense e assim como aceito opiniões sou um cara que se estiver 

alguma critica pode chegar em mim a gente tem que conversar é assim que se faz, conversar trocar 

ideia e se está errado vamos ver aonde está errado para melhorar. Acho que assim se faz um 

governo com quareza e com ideia de cada um respeitando a todos. Porque eu sou um representante 

aqui de cada Chuvisquense. Então  cada um que queria chegar em mim e trocar uma ideia a gente 

está ai. Por hoje meus assuntos são poucos e como eu disse antes estou meio resfriado não estou 

muito bem hoje, se tem alguns minutos de sobra passo ao meu colega Helio.”  O sexto inscrito o 

Vereador Sérgio: “Quero aqui dar um boa noite ao Presidente, colegas Vereadores e a plateia que 

nos assiste. (parte inaudível). Inicio aqui falando sobre (parte inaudível). Fazendo pelo bem do povo 

Chuvisquense e jamais a gente vai ser contra do bem do povo. (parte inaudível). Queria aqui 

comentar do meu pedido de indicação sobre o travessão perto do seu José Cléo ali (parte inaudível). 

O sétimo inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da 

comunidade que nos assistem. Ouvintes da rádio Ideal. Inicio aqui primeiramente, Projeto que no 

qual na semana passada foi reprovado nessa Casa, aonde daria uma gratificação ao tesoureiro do 

município que iria assumir a Secretaria da Fazenda. Hoje muito importante até já tinha passado para 

o Vereador Sérgio o município teria uma economia de quarenta mil novecentos e nove reais com 

sessenta e cinco centavos, quarenta mil e novecentos e nove com cento e cinquenta. Veja bem 

Projeto fala (parte inaudível). Vereador Fabiano respeita a posição de cada Vereador, mas Projeto 

dessa natureza, Projetos que mechem com o povo trabalhador, o povo que paga nosso salário,  

quarenta mil reais ao ano. Veja bem e administração sabe conhece a administração aliás, 

Vereadores que fizeram parte do governo anterior. Vereador Sérgio votou favorável, Vereador Altair 

votou contrário, conhecem o trabalho desse profissional, sabe que esse profissional está lá tarde da 

noite, nunca deixou nada para trás, sei é que não é nem para esse (parte inaudível). Se queixou e 

disse para mim, que tinha que ficar fora do horário sabia que ia fazer isso. (parte inaudível). Sabia 

que ele pode desempenhar várias com essas condições porque o salário dele deu aqui pediu até 

que fosse divulgado (parte inaudível). Pegou FG na Câmara de mil cento e dezesseis, assumindo a 

secretaria da fazenda seis mil (parte inaudível). Mas veja bem um Secretário da Fazenda quatro mil 

trezentos e ele trabalha lá. (parte inaudível). Isso se lamenta porque foi bem colocado que esses 

dados foi passado por ele e só tenho a lamentar quarenta mil reais com novecentos e novecentos e 

nove quarenta mil novecentos e nove. Isso quem paga é o povo, quem elegeu nós. (parte inaudível). 

Temos que ter diálogo e (parte inaudível). É isso que se lamenta, aqui um dia o Vereador Altair com 

todo respeito o colega Vereador aonde colega falava que PPA, era feito nas comunidades reuniões 

para que seja elaborado muito importante isso. Parabéns por essa atitude, mas uma atitude (parte 
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inaudível). Audiência Pública do PPA, aqui na Câmara, Vereador disse que deveria de ser feito na 

comunidade e esteve na audiência pública na Câmara de Vereadores para discutir aqui a PPA. Que 

é da Câmara, audiência pública para nós e nós discutir junto do que ficar. Mas essa é a realidade 

não é mentira o que aconteceu, se lamenta. Também quero aqui parabenizar toda comunidade o 

qual a comunidade em geral da quadra poliesportiva do Santa Luzia no qual foi reivindicado muitas 

vezes aqui e desde dois mil e nove (parte inaudível). Até Vereador que me antecedeu todas as 

coisas que foram prometidas em campanha, as promessas cumpridas já está em andamento a 

quadra (parte inaudível). Muito rápido estará concluída essa obra, enato são essas coisas que a 

comunidade quer ouvir e que tragam melhorias para comunidade que é para isso que a gente está 

aqui.” O oitavo inscrito o Vereador Cylon : “Boa noite ao Presidente, a Secretária, colegas 

Vereadores e a comunidade que nos assiste. Eu nem ia falar que o Vereador Helio está falando 

agora que é do tesoureiro. O tesoureiro FG na semana passada o Vereador Helio disse que o 

município ia ter perdido sete mil reais por mês, será que esse Secretário da Fazenda agora da 

quarenta mil vai dar cinco mil por mês, mas naquele doía o prejuízo estava dando para os cofres do 

município, sete mil reais por mês. Será que esse Secretário ia ganhar sete mil reais por mês. O 

Secretário vai acarretar serviço para ele, apara isso ele me disse que não interessava aquilo ali. Será 

que não existe o Prefeito não tem um que não seja do PMDB, para colocar na Secretaria só porque 

o Marco é do PMDB tem que ser aquele não tem outro não vai aparecer outro. Pode ser qualquer 

um, pode ser qualquer partido e tem alguém competente só tem que ser o Marco o Secretário da 

Fazenda, tem tanta gente para colocar ali depois de cinco meses nunca Secretário da Fazenda isso 

ai tem que existir algum não é só um que existe, é competente isso eu sei que é para qualquer 

Secretaria é competente, mas vai ter outros,. Vereador também disse os ofícios que eu que mandei 

Presidente para comissões quem manda para lá, estamos gastando um absurdo duas folhas de 

ofício por cada vez. Na eleição passada ele pedia de três anos pedia os pedidos de informações 

chegava dar de três a quatro mil páginas, isso ai não era prejuízo para o município. Agora três quatro 

folhas de oficio é prejuízo, mas três quatro mil páginas não era prejuízo para o município tem até 

umas diferenças isso ai Vereadora agora tem prejuízo, mas antes não daria prejuízo para o 

município. Então são coisas assim que a gente tem que ver o que é o bom e o ruim ali. E as estradas 

eu parabenizo o Secretário das estradas que tem algumas partes ruins mas meus pedidos foram 

atendidos as agriculturas também, muitas coisas até não pode atender todas mas ai não vou dizer 

que esteja ruim que ruim não está tem muitas coisas para fazer, mas eles estão conseguindo  fazer. 

Tem máquinas quebradas, tinha máquinas boas mas diziam que não quebravam no tempo do Ervino 

mas agora está quebrando também, não é só no tempo do Ervino que quebrava, isso ai não existe 

alguém  que vá trabalhar trinta quarenta com a máquina que não vai quebrar. Todos quebram, 
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menos o operador que trabalham antes e trabalham agora. Se quebrar foi porque trabalhou, parado 

no galpão não quebra, só quebra trabalhando, quando quebrava na vez passada estava trabalhando. 

Então isso ai não pode culparem o Prefeito anterior que quebrava as máquinas. Estão quebrando 

também que os mesmo funcionários quebravam. Isso ai é o que acontece se quebrar estava 

trabalhando era isso meu muito obrigado, até a próxima sessão.”  O nono inscrito o Presidente 

Vino: “Meu boa noite ao Vice-Presidente, Secretária Vereadora Ieda, em nome da Ieda cumprimento 

demais Vereadores e a comunidade que nos assiste,  é uma alegria todos aqui com nós a rádio Ideal 

FM que amanhã estarão escutando a nossa sessão não quero entrar muito em mérito de rasgar 

dinheiro de arrancar dinheiro que também teve lamentável também mudar o palco do nosso Centro 

de Eventos e vi um comentário que tinham gasto sessenta mil reais, que eu acredito que gastaram 

sessenta mil reais num palco aonde foi realmente rasgado dinheiro que tinha um palco lá e foi 

mudado para pior que muita gente reclamou. Então não vou entrar muito em méritos de rasgar 

dinheiro porque o governo primeiro trabalho feito no governo já começou rasgando dinheiro. Quero 

aqui também falar sobre pedido de indicação que eu tinha feito eu não tive oportunidade de reiterar 

mais um que eu tinha feito na Picada Grande uma pedra lá que está atrapalhando o transporte 

escolar. Que dentro de uns quinze minutos a máquina consegue tirar que eu tinha feito também um 

morador lá que precisa de uma retroescavadeira que não tem condições de pagar que necessita lá 

de um trabalho de quinze minutos também e foi feito já em fevereiro início de fevereiro até hoje o 

rapaz está lá parado não consegue trabalhar porque está lá dependendo desse trabalho de quinze 

minutos e o rapaz precisa tirar dali o pão de cada dia da família. Então são fatos lamentáveis, espero 

que o Secretário tome as providências e mande uma máquina lá e faça em meia hora dois trabalhos, 

tirar aquele pedra e um tiro de cinquenta metros dá para fazer o trabalho todo ali, enato espero que o 

Secretário olhe para esse trabalhador lá e possa fazer isso a ela na nossa comunidade. Sobre a 

votação dos Projetos também que teve bastante dúvidas, mas não deixa de ser um Projeto de 

criação de cargos que vai onerar gastos ao nosso município, queira ou não queira vai gerar gastos a 

nossa preocupação é a seguinte como estão dizendo que estão mudando para sair um da saúde 

para assistência social ou para agricultura ou para lá ou para cá. Amanhã depois vem outro Projeto 

para repor esses funcionários. Então essa é a nossa preocupação, vão encher a Prefeitura de 

cargos, fazendo a conta o Ex-Prefeito Ervino entregou a folha de pagamento do município em 

quarenta e sete por cento, a gora somando os últimos doze meses já está em cinquenta e um e 

pouco. Então quer dizer que hoje a média desse ano, desses quatro para cinco meses deve ficar em 

torno de cinquenta e seis, cinquenta e cinco por cento a folha de pagamento essa é a nossa 

preocupação aonde vai parar, será que vai ter dinheiro no fim do ano para pagar para os 

funcionários, essa é a nossa preocupação. A nossa intenção aqui não é trancar Projetos o que for 
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bom para comunidade vai ser aprovado, hoje com bom censo da comissão acharam melhor aprovar 

da maneira que estava, mas não é o correto. Mas olhando o lado da comunidade eu agradeço a 

Comissão por ter esse bom censo e sempre olhar eu sempre peço como Presidente da Casa peço 

aos colegas Vereadores que sempre usem bom censo para que a nossa comunidade não seja 

prejudicada, esse é o nosso trabalho, sempre defender a nossa comunidade, como o Vereador 

Sérgio estava falando também esteve na Casa Civil Chefe da Casa Civil Deputado Fabio Branco 

Secretário e também estive falando com ele na Festa do Fumo, sobre o ofício que foi mandado 

quando ele não era Secretário sobre o caso da segurança do nosso município que também. Ontem 

mesmo vi no jornal nacional que estão tirando os brigadianos dos municípios pequenos para levar 

para cidade grande, para Porto Alegre, isso preocupa de repente segundo os comentários queriam 

ficar mais ou menos dois meses ainda. Só tem um lado bom falaram que iam pagar mais horas 

extras para os brigadianos que se encontram no município, mas não dão conta. Ai eu pergunto será 

que nós no município pequeno não merecíamos mais segurança que nem uma cidade grande 

merece, já está começando a preocupar porque a gente já ouviu vários roubos acontecendo 

inclusive em paióis de fumo roubando fumo, isso preocupa.” Vereador Sérgio pediu uma aparte: 

“Ele prometeu em trinta, quarenta dias botar em dia nossos efetivos aqui em Chuvisca, se não 

colocar nós vamos pegar mais Vereadores para falar com governador.” Presidente Vino 

prosseguiu: “Íamos mandar mais um ofício mas ele falou que ia se empenhar aqui mais agradecer 

mais o Deputado que está se empenhando para dar mais segurança para o nosso município. Quero 

só lamentar que um pedido de informação que veio a resposta eu pedi o conserto das máquinas e a 

resposta veio para mim quanto gastaram de combustível, quanto gastaram de graxa para engraxar e 

quanto de óleo para o motor para caixa, isso ai eu não queria saber eu queria saber quanto foi gasto 

para conserto das máquinas. Acho que vamos ter que levar para mais adiante esse pedidos de 

informações porque estão achando que nós aqui da Câmara somos palhaços que nós não 

soubemos o que realmente está acontecendo e isso ai é um desrespeito com nós Vereadores, por 

hoje seria isso uma boa semana a todos meu muito obrigado.” Vereador Helio José fez o uso da 

palavra nos três minutos de líder: “Volto aqui novamente Vereador Cylon falou e repetiu tanto que 

o novo administrador o Prefeito hoje tinha que procurar em outros partidos não no PMDB, porque só 

no PMDB tem gente competente que votou contra, tirou a competência num voto, tirou a 

competência do Marco e aonde dizia na ata passada como ele vai estar lá, quem tem competência, 

mas que vai acarretar serviço para ele e ele não vão conseguir fazer as duas pastas, isso ai nunca 

existiu um Secretário assumir duas pastas e agora que vão conseguir colocar ele em duas pastas 

sou contrário. Por ele ser de PMDB, ou de que partido não me interessa se conhecia a competência 

dele, simplesmente estava autorizando o Prefeito a conceder esse FG, dando economia para o 
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município independente de qual partido o servidor é economia para o município e esse voto de 

confiança não foi dado para o administrador muito menos para o povo que colocou esse Vereador. 

Aqui falava Vereador que me antecedeu Presidente, importante um dado que não sei da onde saiu 

sessenta mil, no palco, mas que essa é obrigação nossa de tirar informações para que a 

comunidade saiba quanto mesmo foi investido no palco que então questionado por ele construir um 

palco novo. E eu deixo aqui mais uma pergunta, tinha um palco, antes o governo Nelino e Ervino 

construíram outro, porque construíram outro? Voltou para o mesmo, se questiona aqui o porque foi 

construído um palco que se já tinha outro, porque eu faço a mesma pergunta, porque o governo 

Nelino e Ervino construiu um palco se tinha outro. E também. “Presidente Vino pediu uma aparte: 

“Aquele palco foi construído em outro lugar porque ele estava em péssimas condições de uso. Então 

por isso que ele foi mudado para um lugar que seria melhor que nem agora foi retirado, mas ele era 

novo, construído a pouco tempo.” Vereador Helio  prosseguiu: “Antes já foi nesse outro palco que 

só foi feito a parte do tablado do telhado aproveitado do outro que estava caindo. Da folha de 

pagamento em cinquenta e um por cento já nesse governo cinquenta e um por cento com dezesseis 

que está impacto hoje que no governo passado já estava em cinquenta e dois por cento e esse 

cinquenta e um ponto dezesseis hoje Presidente que é bem claro é doze meses pega doze meses 

do governo passado, agora a partir de janeiro nós teremos o nosso impacto financeiro do nosso 

governo, governo que o povo elegeu. Ai a partir de janeiro se discute o percentual correto um dia do 

outro governo, a partir do dia primeiro de janeiro impacto financeiro vai ser do governo Joel e 

Sandro. Até então está no quinto mês pegando a média dos últimos doze meses. Então são resíduos 

de outra administração, seria isso. Até foi pedido informação sobre a tomada de preço de lavagem 

outras coisas é muito importante porque vamos buscar de outros governos para que até estava 

discutindo essa semana só na Festa do Fumo tudo que foi feito qualquer banda de outros anos 

representar, duas comparações para se discutir futuramente, obrigado e até a próxima sessão.” “E 

NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS 

TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 23 DE 

MAIO DE 2017, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 

CHUVISCA.” 


